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Diadalmas előrenyomulás északon.
Budapest, junius. 4. (Hivatalos.)

Orosz hadszíntér.
I

A Pruth és a Dnyeszter területén a szövetséges csapatok tegnap ■ 
Lanczyn—Nadvoina és Kalusz helységeken át folytatták a támadást. Az I 
ellenséget Staniszian és Halics felé szorítottuk vissza. A Dnyeszter bal- i 
partján Zuravnotól keletre és északon tovább terjeszkedtek és ismét 620 | 
oroszt elfogtak. Egyébként a helyzet északon változatlan.

Az olaszok általános támadásra készülnek.
Olasz hadszíntér.

A partvidéken az ellenség, ugylátszik, általános támadást készít 
elő a Isonow mentén levő állásaink ellen Eddigi elszigetelt előretöréseit 
Gradiskánál és Sagradonál véresen visszavertük. A karinthiai és a tiroli 
határterületen, az olaszok eredménytelen tüzelése tovább tart. Egy alpini 
osztagot, amely Landrotól délre lévő Monte-Piáméit elfoglalta volt, csa­
pataink elűzték.

Alá vidékén a garibaldisták fosztogatnak. Höfer.

Rettenetes küzdelem északon.
Budapest, junius 8. (Saját tud.) A »Magyarország« jelenti, hogy 

Moscisfcától a dnyeszteri középső szakaszig rettenetes küzdelmek 
folynak Az oroszok olyan csapást kaptak, hogy kénytelenek Cle- 
szancw-Grcdek—Boboka felé menekülni, ami délkeletgaliciai frontju­
kat is magával rántja. A rettenetes küzdelem Medyka- Sziedlicka— 
Starezava községek között folyik. Az oroszok kettős tűz közé szo­
rultak és ÖBSzeroppantani kéjzü'ő gyűrűnkből menekülni próbálnak. 
A nemetek Zidacovnál a Dny észtért több helyen átléptük.

Haditengerészetünk repülőgépei munkában.
Budapest, junius 8. Az osztrák-magyar llottaparancsnokság jelenti 

hivatalosan:
A „Gitta di Ferrara“ ellenséges léghajót Fiúméból visszatérvén, ma 

reggel 6 órakor az L. 48. jármüvünk, amelynek vezetője Klasing hajó­
hadnagy és megfigyelője Fritsch tengerészeti hadapród, Lussintól dél­
nyugatra felgyújtotta és megsemmisitette. A léghajónak 2 tisztjét és 5 
főnyi legénységét elfogtuk.

Az L. 47. haditengerészeti jármű, amelynek vezetője Banfield 
fregatthadnagy és megfigyelője Strobel tengerészeti hadapród, ma reggel 
Velencére még pedig a murenói és campaltói léghajócsarnokokra és az 
ellenséges torpedózuzókra eredménnyel vetett le bombákat és néhány 
helyütt tüzet létesített. A haditábort puskákból lőtték. (Miniszterelnökség 
sajtó osztálya.)

Lemberg előtt.
Stockholm, junius 8. A monarkia és a német hadsereg csapatai négyszáz kilo­

méteres fronton harcolnak és közelednek L emberghez. Linsingen seregének előnyomu­
lása « helyzetre a legnagyobb jelentőségű.

Útban Lemberg felé.
Budapest, junius 8. (Saját tud.) 

Hágából a <I)ayli Express* je­
lenti, hogy Przewt ysl jelenleg a 
szövetségesek 180,000 embe­
rének szolgál támaszpontul, 
25,000 ember az erődítések 
helyreállttá sáveil foglalkozik, 
ezalatt szövetségeseink előre­
nyomulna k Lem berg fe éamely­
től alig 20 kilométerre lovas­
járőreink felbukkantak. A szö­
vetségesek főhadserege Lem- 
bergtől 40 kilométerre van. Az 
oroszok a város védelmi re nagy 
haderőt, vontak össze.

Linsingen üldözi az oroszt.
Cs. és kir. sajtóhadiszállás. junius 8. 

Oroszlengyelországban Przemysltől keletre, 
valamint a San alsó folyósánál jelentős ese­
mények nem történtek. /V Linsingen-had­
sereg offenzivája erőteljesen halad előre.

Ennek a hadseregnek sikerült a Dnyesz­
ter északi partján tért nyerni és az offer.- 
ziváját Kalusztól kelet felé előbbre vinni. 
Ehhez az offenzivához csatlakoztak a mind­
két Bisztrica folyó völgyében működő ma­
gyar és osztrák erők is. Az általános hely­
zet igen kielégítő.

A német flotta Riga előtt.
Rotterdam, junius 8. Pétervári jelenté­

sek szerint az ellenséges hadihajók csütör­
tökön élénk tevékenységet fejtettek ki a 
rigai öböl bejárata előtt. Az ellenséges flotta 
hajói közeledtek a kikötőhöz, mig mögöttük 
nagy hadihajók foglaltak állást. Mikor azon­
ban az orosz flotta közeledett, a németek 
visszavonultak, de másnap újból megjelentek 
és megtámadták az orosz hajókat. A táma­
dásoknak azonban — ezzel vigasztalják 
az orosz közvéleményt — nem volt ered 
ménye.

Pétervári jelentés szerint ugyanakkor, a 
midőn a német flotta a kikötő előtt megje­
lent német repülőgépekről is támadást intéz­
tek az orosz hajók ellen. Az akció egyetlen 
eredményeként azt ismerik be az oroszok, 
hogy a Jeniszey orosz szállitóhajót egy né 
met torpedó elsülyesztette. A legénységből 
32 embert megmentettek.
Lemberget kiürítik az oroszok

Bukarest, junius 8. Az oroszbarát 
Dimineaca hiteles forrásból jelenti, 
hogy az orosz hadvezetőség már in­
tézkedéseket tett, hogy a Lemberg-
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ben levő orosz csapatok elhagyják i 
a várost. Már az orosz rendőrség j 
működését is megszüntették s a rend­
őröket polgárőrökkel pótolják.

Az olasz katonák hozzánk 
szöknek.

Cs. és kir. sajtóhadiszállás junius 8. 
A Neue Freie Presse haditudósítójának je­
lentése :

Egy igen magasrangu katonatiszt harc­
téri helyzetünket úgy északon, mint délen 
mindenképpen kedvezőnek jellemezte.

Északon a sikerek sorozata még távol­
ról sem ért véset.

Délen a harc nagyon jól kezdődik; a 
lakosság bátran és kitartóan dolgozik ve­
lünk: a kőlavinák, mint egykor 1809-ben, 
már nem egy ellenséges szakaszt temettek 
maguk alá. A szökevények százával jön­
nek át hozzánk, — legtöbbször teljes fel­
szereléssel ; egyszer még géppuskákat is 
hoztak magukkal.

Az olasz bank aranyát 
Angliába viszik.

Berlin, junius 8. (Saját tudósítónktól.) 
A berlini Börsenzeitung jelenti Brüsszelből : 
A Banca d’Italia kötelezte magát, hogy tel­
jes aranykészletét átutalja Angliába, mihelyt 
ezt kívánni fogják tőle Az aranykészlet ezer- 
százharmincöt millió lira, amely ellenében a 
kibocsátott bankjegyek 2269 millió lírát tesz 
nek ki.

Doebbing püspök 
Olaszországból elmenekült,

Rotterdam, junius 8. Mgr. Doebbing, 
Népi és Suatri püspöke, egy német minorita 
szerzetes, akit X. Pius pápa különösen ked 
veit s a legjobb olasz főpapok egyikének 
tartott, Theresa német apácával együtt, aki 
X. Pius pápát ápolta menekülni volt kény­
telen Olaszországból, mert a tömeg rágalma­
zások következtében halálba üldözte volna 
őket.

Olasz gxakértő a hadi 
helyzetről.

Chiasso, junius 8. (Saját tudósítónktól.; 
Zoli, a Secolo katonai munkatársa igen jó­
zanul ítéli meg a katonai helyzetet.

— Csapataink — írja — eddig csak az 
osztrák-magyar elővédek kisebb nagyobb osz­
tagaival ütköztek meg. Az osztrák-magyar 
főerők nyolc tíz nap előtt nem igen lépnek 
akcióba s csak akkor lehet jelentősebb ese­
ményre számítani, melynek eredménye azon­
ban szintén alig várható két-három hét előtt. 
Addig tehát az olasz közönségnek türelem­
mel kell várakoznia.
A pápa az ü?as? sebesültekért.

Bukarest, junius 8. Rómából jelentik, 
hogy a pápa Rómában levő palotáit az olasz 
kormány rendelkezésére bocsátotta, hogy 
azokat kórházakká alakíthassa át. A szent­
atya egyben levelet irt Vanutelli bíborosnak, 
amelyben fájdalmasan említi meg, hogy a 
háború lángja Olaszországot sem kímélte meg.

Krupp gyára 
Konstantinápolyban.

Rotterdam, junius 8. A Morninpost je­
lenti: Krupp Konstantinápoly közelében nagy 
gyárat rendezett be robbanó anyagok és mu­
níció gyártásra. A gyárban tizenegyezer né­
met munkás dolgozik. A kén gyártásánál uj 
villanyos módszert alkalmaznak.

A görög király betegsége.
Athén, junius 8. A király állapota 

az orvosok legutolsó jelentése sze­
rint igen komoly, de nem remény­
telen.

Az entente nem tárgyal 
Romániával.

Bukarest, junius 8. Pétervárról jelentik, 
hogy a Novoje Vremja az entente, valamint 
Románia között megkezdett tárgyalás meg- 

kimúlását jelenti be. Az orosz újság közli, 
hogy az entente hatalmainál akkreditált ro­
mán követek a minap adták át kormányuk 
nevében azt a jegyzéket, amely Románia 
követeléseit pontokban sorolja föl. Ezekben 
a követelésekben benne van a besszarábiai 
határ megváltoztatása is. Minthogy az en­
tente, jelenti tovább a Novoje Vremja, Ro 
mánia egyes követeléseit túlzottaknak tekint 
és Románia ezekből nem volt hajlandó en­
gedni, biztos diplomáciai forrásból szerzett 
értesülésünk szerint a tárgyalás megszakadt.

Bulgária végleg semleges.
ma^ad.

Ssófia, junius 8. Beavatott hely­
ről arról értesülünk, hogy a kor­
mány az entente hatalmak leg­
utolsó ajánlatát legközelebb for­
málisan is visszautasítja és újból 
kinyilatkoztatja Bulgária teljes sem­
legességét.

Török sikerek.
Budapest, junius 8 (Saját tudósitónktól.) 

Konstantinápolyból hivatalosan jelentik :
Ariburnunál egy ellenséges állást szét­

romboltunk. Séd il-Bahrnál kisebb harcok 
folynak.

Két ellenséges cirkáló bombázta Ajanas 
helységet. Ugyanitt egy ellenséges gőz­
naszádot elsüly esztettünk.

x Szeplő-májfoH ellen megbecsül­
hetetlen az YPO krém és szappan, mely 
eltünteti a ránezokat, mittessereket, börvö- 
rösséget és pattanásokat, ára: 1 korona. Kap­
ható, Farkas István Apolló drogériájában 
Rákóczy-ut 7/B. Rimanóczy palota Tele­
fon : 13—02.

| --------- -

3 mai f-t ért) a kertek használatáért 500 akcsét 
(— 15 K-t) a legelőhasználatáért 1500 akcsét 
(= 45 K-t) a juh tartására 1500 akcsét 
(= 45 K t) hordó- fa- és makk-adó fejében 
1450 akcsét, sertéstartásért 500 akcsét, ken­
der, len termesztésért 1900 akcsét, sátorozó k 
adója fejében 1600 akcsét, házasságkötés és 
földátirás dija fejében 1500 akcsét, hagya­
tékok, bitang jószágok és bírságok illetéke 
gyanánt 1500 akcsét kellett fizetni, vagyis 
összesen 12550 akcsét az az mintegy 3<6 

i K t 50 f.-t. Ámde a 3 Kőre járó vizi ma 
j lomra még ezeken felül kivetettek 7500

akcsét (= 225 K t.)
Az adókivetésekből csak az egyes váro­

sok 1665 iki vagyoni állapotára vonhatnánk 
következtetést, azonban ez állandó teher vi­
selését csak úgy bírhatták a városok és fal­
vak, ha határuk biztosítva van s azért a 
török hivatalnok a szegényház fentartására 
rendelt birtokok határ részeit és az elkülö­
nítő pontokat is jegyzőkönyvbe vette.

A városok és falvak elöljáróinak beval­
lása szerint készültek e határ leírások, s 
azért nagyon pontosak lennének, ha nem 
török fül hallásával és nem török betűkkel 
Írták volna le azokat. Ámde, mint tudjuk, a 
török nemzet vándorlása közben az arab 
művelődés körébe került, annak Írását és 
vallását vette át s ennél fogva a biharme­
gyei városok és falvak határai nagyon 
gyarló módon vannak feljegyezve és roppant 
nehéz azok olvasása. A török az e hangot 
nem jelzi, az o és u hangot egy formán írja, 
a h, b, j, p hangok közt valamint a r és z 
közt csak egy kis pontocska tesz különbsé­
get. Ha az iró azokat elcseréli vagy elhagyja,

Török dsávni és szegényház 
Nagyváradon.

Irta és a Biharmegyei és Nagyváradi Régészeti 
és Történelmi Egylet közgyűlésén felolvasta

dr Karácsonyi János.

(Folytatás.)

így tudjuk meg tehát, hogy Köprüli a 
kőbe épített dsámi és imaret fentartására 
ajándékozta Bihar, Püspöki, Nagy Keraki, 
Kismarja, Diószeg, Komádi, Szalárd, Berettyó­
újfalu, Hegyközszentimre, Margita, Micske 
Mezőtelegd “másként Kisvárad hajdan na- 
gyobbrész mezővárosok jövedelmeit.

E jövedelmeket azonban a török nem 
évről évre vetette ki a termés nagysága 
vagy a lakosok száma, vagyona szerint, ha­
nem városokként vagy falvakként egyszer- 
mindenkorra állapították meg és a városok 
vagy falvak elöljáróságának be kellett azo­
kat szállítania akár jó, a sár rossz volt a ter­
més, akár többen voltak a lakosok akár ke­
vesebben. így mindjárt a Várad mellett eső 
Püspökire ki volt vetve búza tized fejében 
154 kila búza, 154 kila kétszeres, szőllő 
tized fejében, mivel a töröknek nem volt 
szabad bort inni, 1500 medre (veder ?) must, 
gyümölcs, zöldség és hagyma tized fejében 
500 kila. Ezen természetbeli adókon kívül 
azonban még rengeteg sokféléért kellett 
fizetni pénzben, mert ritkán volt olyan lele­
ményes finánc, mint a török az uj meg uj 
adók kitalálásában. Nevezetesen a püspökiek­
nek fizetni kellett a méhkasok tizede helyett 
700 akcse török apró pénzt vagyis mindegy 
12 K. t (mert egy akcse akkoriban már csak 

mindjárt felismerhetlen, olvashatlan lesz az a 
magyar szó.*

Igazán bámulatos, hogy Karácson Imre 
mégis annyira-mennyire eltudta olvasni a 
határleirásokat. Lehet, hogy ha biharmegyei 
ember lett volna, vagy legalább kezénél lett 
volna biharmegye pontos régi térképe, akkor 
kevesebb hibát követett volna el a megfejté­
sében, de igy is nagyjából ráismerünk nem 
csupán a városok és falvak neveire, hanem 
a hozzájuk pusztákra és határpontokra. így 
pl. Karácson Imre kételkedett, hogy vájjon a 
Komádihoz tartozó egyik pusztát Hatnak 
vagy Csatmk keli-e olvasni? De mi, akik 
tudjuk, hogy mindjárt Komádi mellett, tőle 
nyugatra ma is háti pusztának hívnak egy 
darab földet s tudjuk, hogy sokáig itt élt, 
vagy talán most is él a Hati-család, nem 
kételkedhetünk azon, hogy a Komódihoz

I csatolt puszta neve Hat volt.
Felfegyverkezve tehát a régi biharmegyei 

i helyek ismeretével és azon tudással, hogy 
egyes betűk a török írásban könnyen felcse- 
réíhetők, röviden ismertethetjük a váram 
imaret fentartására rendelt városuk és falvas 
1665 iki állapotot.

A városok és falvak közt első Biha • 
i Egyetlen, amelynél a házak és az adonzea 
1 lakosok számát a török hivatalnok eitelej 

tette feljegyezni. De felirta, hogy a v'irOj’ 
határában, de tőle jó messzire nyugatra lev 
malmot Rákóczi malmának hívták, tehát az - 
vagy I. vagy II. Rákóczi György újra épi 
tette. E 4 kővel dolgozó malomra kuio 
10,000 akcse (300 K) volt kivetve.

* V. ö. Velics-Kammerer : A török kin,-r't,L 
defterek. I. k. XV—XVI. 11.
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Hűit tárgyal a város?
Nagyvárad város törvényhatósági bizott­

ságának 1915. évi junius hó 10 ik, esetleg 
következő napján, mindenkor d. u. 3 órakor 
a városház tanácstermében tartandó ülésén a 
következő üsyek fognak tárgyaltatni : 1. A 
polgármester jelentése az előző havi közigaz­
gatás állapotáról. 2. A községi iskolaszéki 
tagsági helyeknek választás utjáni betöltése. I 
g. A tanács javaslata az alasz hitszegéé meg I 
bélyegzése tárgyában s ennek kapcsán Maros 
Torda vármegyének az olasz hadüzenet kö­
vetkeztében hozott határozata. 4. A tanács 
javaslata a múlt havi közgyűlésen a közélel­
mezés ellátásánál a legitim kereskedelem 
igény bevétele iránt előterjesztett indítványra, 
valamint a nagyváradi Kereskedelmi és Ipar 
kamarának az 1915. évi termés biztosítása, 
felhasználása és szétosztása tárgyában a 
magy. kir. Kereskedelmi Miniszter úrhoz í 
intézett s hasonló szellemű felirattal 
leendő támogatás végett megküldött feliratára 
vonatkozólag. 5. Baja város törvényhatósága 
a vasárnapi munkaszünetről szóló törvény­
javaslat 15. pontjának megváltoztatása iránt 
kereskedelemügyi m. kir. miniszter úrhoz , 
intézett feliratát hasonló szellemű felirattal : 
való támogatás végett megküldi. 6. A tanács 
javaslata a nagyváradi m. kir. honvéd had 
’apród iskolai hely betöltése tárgyában. 7. A 1 
tanács a Sztaroveszky alapítványi gyermek- i 
kórháznak 1914 évi zárszámadását és az ' 
1916. évi költség előirányzatát tárgyalás és i 
elfogadás végett beterjeszti. 8. A tanács mint 
állandó választmány javaslata a nagyváradi 
női kereskedelmi tanfolyamnak az 1915/16. tan­
évre való folytatólagos szervezése tárgyában. 
9. Polgármester előterjesztése az esküi képes 
egyének névjegyzékét egyboállitó összeíró 
bizottságba két tag kiküldése iránt. 10. Özv. 
Elek Sándorné kérelme halotti negyed ki 
utalása iránt. 11. Állandó nyugdij-bizottság 
jelentésű özv. Gacsádi Imréné nyugelláfásá- 
nak megállapítása tárgyában. 12. Csáky Jó­
zsef városi számtiszt szabadság idejének 
meghosszabbítása iránti kérelme. 13. Cser- 
venka Géza fogyasztási adóhivatali alkezelő 
nek 3 havi szabadságidő engedélyezési iránti

kérelme. Erről a törvényhatósági bizottság t. 
tagjait azzal van szerencsém értesíteni, hogy 
a tárgy sorozatban felsorolt ügyek iratai a 
közgyűlést megelőző napon a főjegyzői hiva­
talban bárki által megtekinthetők. Nagyvárad, 
1915 junius hó 5. napján. Lukács Ödön, fő­
jegyző.
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Biharhoz tartoztak akkor a hajdanában 
elpusztult (hibásan Rihan nak irt) Régen 
(a tévedésből Kon nak olvasott)Kügy, Nagy­
szántó és (a hibásan Kargaságnak olvasott) 
Kovácsi.

Püspökiről már feljegyezte a török hi­
vatalnok, hogy 154 ház és 235 (adófizető) 
lakos van benne. Ha a családok s«ámát_a 
szokásos 5-el szorozzuk, mindössze 11 <5 
lélek élt itt akkor. Bizony nem sok, ha 
meggondoljuk, hogy 1910-ben 3640 lélek- 
száma volt Püspökinek. Még inkább cse­
kély, sői elszomoritóan csekélye szám, ha 
olvassuk tovább, hogy akkor nem csupán 
Micske, hanem Szentjános (Szitlova) Kis 
szántó és a Körös balparíján feküdt Kakucs, 
Ikiód és Megyer lakatlan falvak határai is 
Püspökihez tartoztak akkor. Tehát három 
szór akkora területen háromszor kevesebb 
ember lakott.

Bihar és Püspöki más ősidőkből fogva 
egy földesur a váradi püspökség, 1556 tói 
kezdve pedig a váradi vár kezén voltak s 
azért határaik egybe olvadtak. A török se 
bolygatta ez állapotot s a 2 mezőváros ha­
tárpontjait együttesen irta jegyzőkönyvébe. 
Látjuk e határ leírásból, hogy Püspöki és 
Várad közt a határ akkor is a váradi várba I 
vezető utat vágta keresztül s úgy ment a 
mai Fácánosnak a Kis Körös felé, érintette 
a micsker hidtól jövő utat, elment a rég 
elpusztult Szeben falu határáig, s úgy ment 
a ma is. meglevő bihari nádashoz. lnnen 
ment Ádám és Paptamási felé, keresetül 
vágta a régeni pusztán ma is meglevő Ör­
dögárkát s ott keletre fordulva érintette 
Kisujíalu, Szalárd, Csatár határait, átvágta 
a eiteri (szüriteri) utat, Hegyközpályit s vé­
gül a váradi szőllőhegyeknél végződött.

‘(Vége Wv.)

8gg magyar család jótékonysága. |
Biharvármegye árvaszékének 

elismerése.
Nagy időket élünk. Ma a hétköznapi 

események, szerelmi drámák, öngyilkosságok 
számai eltűnnek a lapok hasábjairól s helyet 
adnak a minden lépten nyomon előforduló 
szebbnél szebb hazafias cselekedeteknek. — 
Sokkal jobban megérdemlik ezek, hogy fog- , 
lalkozzunk velük, mert valamikor a mai la- I 
pok lesznek a mai idők tükrei s azokból fog­
ják megítélni a mai nemzedéket.

A sok-sok ezer ember között hadd le­
gyen ott Rózsa Mihály oláhhomorogi gaz­
dának mrg a feleségének a neve is. Ók talán 
nem is fognak róla tudni semmit, hiszen a 
kalendáriumon kívül tán mást nem is ol­
vasnak . . .

Oláhhomorogon is elhangzott a király 
i hivó szava. A férfiak a harctérre siettek. A 
: sok hős között elment Urszoly Tivadar is. Az 
i asszonyon kívül két kis gyermeket hagyott 

idehaza. Szegény emberek voltak. Urszoly a 
két kezével kereste meg a mindennapi ke- 

, nyeret, s hogy most elment, bizony kenyér 
nélkül maradt a kis család.

í Megtudta az esetet Rózsa Mihály uram 
is, aki ny omban tanácskozásra ült össze az 
asszonnyal és egy kettőre kimondták, hogy

i magukhoz veszik a kereső nélkül maradt : 
| családot. Boldogan is éhek igy Rózsáék. Egy ;

napon azonban beköszöntött a családban a ■ 
szomorúság. Uszolyné beteg lett. Hiába való I 

: volt az orvos meg a patika, a tavasz elvitte 
I az anyát s most már teljesen árván maradt 

a két kis gyermek. A halottat Rózsáék te-
I mettették el kellő tisztességgel.

A két gyermeket — az egyik 3, a má­
sik 1 éves volt —- magúknál tartották és 

| úgy viselték nekik gondját, mintha saját 
• gyermekük lett volna. A két gyermek mán 

haditegély is járt. Ezt a kis pénzt Rózsáék 
rendesen felvették, de elhatározták, hogy egy , 
fillért sem költenek el belőle, hanem agyér- | 
mekrk részére összegyűjtik s adandó alka­
lommal valami hasznos dolgot vásárolnak 
rajta a két kicsinek.

Mikor már 204 korona volt együtt, a 
faluban eladódott egy tehén. Rózsáék meg- 

I vették a jószágot a 204 koronáért. Időközben 
aztán sebesülten megérkezett a harctérről 
Urszoly Tivadar is, aki nyomban meg is nő­
sült és a gyermekeket is magához vette. 
Természetesen a tehénre is jogot formált. Az 
öreg házaspár nem tudta, mitévő legyen, 
ezért az épen ott vizsgálatot tartó Verner 
Kálmán árvarzéki elnökhöz fordultak ta­
nácsért.

Verner Kálmán a tehenet Rózsáék jo­
gos tulajdonának jelentette ki. Rózsáék azon­
ban amellett voltak, hogy azt ők a két gyer­
meknek vették. Nehogy tehát elkallódjék a 
tehén, az árvaszéki elnök ezt a tanácsot adta, 
hogy adják el a jószágot. A tehenet a köz- 

1 ségi közgyám hajtotta ki a tenkei vásárra és

ott el is adták hétszáz koronáért. A pénzt 
hétfőn be is terjesztették az árvaszékhez a 
két árva javára. Mire a két gyermek nagy­
korú lesz, mind a kettőnek lesz hétszáz hét­
száz forintja s mint gazdák, tisztességes éle­
tet kezdhetnek Rózsáék jószívűsége folytán.

Az árvaszéki tanácsban Biszterszkv Iván 
árvaszéki ülnök ismertette az ügyet, mely 
általános megihletődést idézett elő. Rózsáék- 
nak nemes cselekedetét Biharvármegye árva­
széke különös elismeréssel vette tudomásul s 
erről véghatározaton értesítették is az öreg 
házaspárt.

jl Jlíaggar Bank közgyűlése.
Tegnap tartotta meg rendes évi köz­

gyűlését a Magyar Bank részvénytársaság. 
Az intézet tudvalevőleg egyike volt azoknak, 
amelyeket az elmúlt évek gazdasági válságai 
erősebben érintettek. Szerencsére az intézet 
igazgatóságának kitartó fáradozása és az uj 

i igazgató, Schenker Ferenc kiváló szak- 
‘ tudása, erélye és körültekintő óvatossága ke- 
i resztül segítették az intézetet a válságon s 
' a tegnapi közgyűlésen meggyőződtek róla a 
! részvényesek, hogy a Magyar Bank veze- 
j tése a legjobb kezekbe van letéve, úgy 
i hogy a háború megszűnése után az intézet 

jövő fejlődése biztosítva van.
A közgyűlésről következő tudósításunk

; szól:
A Magyar Bank Részvénytársaság 8-ik 

| évi rendes közgyűlését tegnap délelőtt fél 
! 11 órakor tartotta meg az intézetnek a Sas 
i palotában levő helyiségében. A közgyűlésen 

jelt nvoltak: Weinberger Lajos elnök, dr 
Adorján Emi), Balázsovich Jenő, Bobovszky 
Gyula, Darvassy Lajos, Fabricius Dezső, 
Grósz Sámuel, Kerekes Elek, Kiss Dávid, 
Korbély József, Kovács Kálmán, Kőszegby 
József, dr Krüger Aladár, Mezey Márton, 
Polonkay Gyula, Schenker Ferenc, Szabó 
László, Szőke András, Sztarill Ferenc, Vas 
Adolf, Zboray Gyula részvényesek.

A közgyűlést Weinberger Lajos elnök 
nyitotta meg és vezette, aki a jegyzőkönyv 
vezetésére dr Krüger Aladárt, hitelesítésére 
Balázsovich Jenő és Zboray Gyula részvé­
nyeseket kérte fel. Bejelentette, hogy a 
részvénytársaság elnöke, gróf Almássy Imre, 
családi'körülmények miatt volt akadályozva 
a megjelenésben, aki ezt tudató sürgönyében 
üdvözletét küldte a közgyűlésnek, mit a 
közgyűlés hálásan viszonzott.

A tárgysorozat első pontja az igazgató­
ság jelentése volt a lefolyt üzletévről, vala­
mint a mérleg és üzlet eredmény számla 
előterjesztése. A közgyűlés úgy ezeket, mint 
a felügyelő-bizottság jelentését tudomásul 
vette és a felmentvényt úgy az igazgató­
ság, mint a felügyelő bizottság részére egy­
hangúlag megadta. A jelentés kegyeletes 
szavakban emlékezett meg a felügyelő bi­
zottság elhunyt tagjáról, Szilárdky Ernőről, 
aki az intézetnek az alapítás óta kötelessé­
gét mindenkor lelkiismeretesen és buzgón 
teljesítő felügyelő-bizottsági tagja volt. Az 
alapszabályok néhány szakaszának módosí­
tása után a közgyűlés az igazgatóság tag­
jaivá Weinberger Lajos, dr Adorján Emil 
és Kőszeghy József eddigi igazgatósági ta­
gokat újra megválasztotta : felügyelő-bizott­
ság tagjaivá megválasztattak Darvassy La­
jos elnök, Altnőder Endre, Saághy Sándor, 
Vas Adolf és Zboray Gyula. A bíráló ta­
nács tagjaivá választattak : Balogh Kálmán, 
Balogh Károly, Balázsovich Jenő, Fabricius 
Dezső, Gáli László, dr Órley György, Szőke 
András és Sztarill Ferenc részvényesek.

Indítvány nem tétetvén, ezzel a köz- 
gyűlés véget ért.

riucstar*



Honvédekből alakult hegyi dandár.
A 4. honvéd gyalogezred szabad csapata»

— Saját tudósítónktól. —

Uj ágakat, uj leveleket hajtottak valahol 
a magyar tölgyek, hogy legyen majd elég 
győzelmi koszorú azoknak a derék és lelke­
sedéstől égő váradi honvédeknek, akik teg­
nap indultak el dalolva, felbokrétázva a vá­
ros falai közül, hogy messze égbe meredő 
szirteken, halálveszélyes hegyeken védjék 
meg az ezer ellenségtől körülvett négy folyó 
országát és tanítsák meg becsületre és tisz­
tességre a kaján ellenséget.

A 4 honvédgyalogezred szabadcsapata 
távozott el tegnap a városból, hangos banda­
szóval, szemekben felvillanó szent rajongás­
sal és a lelkekben rettenhetlen szittya bá­
torsággal.

A szabadcsapat megalakulása az olasz 
árulás nyomán kitört újabb lelkesedésnek kö­
szönheti életét. Mikor ez az inditékái- 
ban aljas és eszközeiben korrupt had­
üzenet véres valósággá lett, a 4. hon­
védgyalogezred pótzászlóaljának parancsnoka 
Leőchey őrnagy, aki már megjárta a háború 
véres és izgalmas iskoláját és fényes érde­
meket szerzett kiváló bravúrjaival, a kerületi 
parancsnoksághoz fordult azzal a kéréssel, 
nogy engedjék meg egy hegyi dandár meg­
alakulását. Egyúttal bejelentette ennek a 
nagyjelentőségű és fontos alakulásnak a ter­
vét is. A hegyi dandár a különböző honvéd- 
gyalogezredekből lenne összeválogatva, még 
pedig az önként jelentkezőkből. A célja és 
feladata teljesen különálló lenne a rendes 
hadi működéstől, amennyiben a hegyi dán 
dár egyes csapatai különleges, ha kell, élet­
veszedelmes, de a győzelem szempontjából 
kívánatos haditényeket, bátor bravúrokat, ön­
álló felkutatásokat hajtanának végre azon a 
hegyes, sziklás hadszíntéren, amelyen a Gond­
viselés jóságából remélhetőleg győzelmesen 
fognak harcolni az uj ellenség ellen.

A kerületi parancsnokság szívesen adta 
beleegyezését az oly sok sikeres eredményt 
biztositó tervbe. Leőchey őrnagyot meg is 
bizta a hegyi dandár megalakításával. Mi­
helyt a terv a megvalósítás stádiumába ér­
kezett, Leőchey őrnagy felszólította a 4 ik 
honvédgyalogezred katonáit a jelentkezésre.

jlz élelmiszer-uzsora ellen.
Vaiszlovich Gyula indítványa.

Az élelmiszer drágaság napról-napra 
nagyobb mérveket ölt.

A husdrágaság elviselhetőbb volna, ha 
más élelmiszernek az ára alacsonyabb volna, 
mert a hust pótolni lehetne mással. Azon - 
ban a tisztelt termelők teljesen kiakarják 
uzsorázni a város lakosságát s az olyan 
legcsekélyebb dolgot is, amire teljesen irre­
leváns, hogy háború van e vagy nincs, leg­
alább is 50—100 százaikkal drágábban 
adja a termelő és a kofa egyaránt.

Ez igy van az egész országban, de se­
gíteni nem tudnak rajta, dacára az állandó 
tanácskozásnak.

Vaiszlovich Gyula tör vény hatósági tag 
tegnap egy egész memorandumra való bead­
ványt adott be Nagyvárad város törvényha­

len vétők ezertől háromezer koronáig terjedő 
i pénzbírsággal sujtandók.

Vaiszlovits Gyula indítványát a csütör- 
! toki városi közgyűlésen fogják tárgyalni.

Milyen csodás látvány lehetett, milyen 
hazaszeretetről és páratlan férfiasságról tettek 
bizonyságot a honvédek, mikor egymást túl­
licitálva igyekeztek mindenáron a szabad­
csapatba bejutni. Kellett is igyekezniük, mert 
megvolt állapítva az a létszám, amely a vá­
radi honvédeknek lett fenntartva.

A fiatalság különösen törte magát, hogy 
a szabad csapatba bejusson. Azonkívül az 
öreg csontok, akik már nem egyszer voltak 
a harctéren, tették még elitebbé és tartalma­
sabbá a szabadcsapatot. A nagyváradi 4 ik 
honvédgyalogezredtől mintegy 400 főnyien 
gyűltek össze a szabadcsapatba, amely 
Leőchey őrnagy vezetése alatt tegnap indul‘ 
el. A szabadcsapat először Szegedre megy, 
ahol felszerelik őket és innét hegyvidékre 
mennek 2 heti hegyi gyakorlatra, amely után 
a lelkesedéssel és a törhetetlen energiával 
felvértezve indulnak el a gyönyörű és dicső 
munkájukra.

— Fiuk — mondta Leőchey őrnagy, 
mikor beszédet intézett a honvédeohez — 
olyanra vállalkoztatok, ami minden pillanat­
ban halálveszéllyel jár. De honvédek vagy­
tok és megteszitek kötelességeteket. Ha ke­
vesen is jövünk vissza a nagy küzdelemből, 
de azok, akik hazajönnek, remélem két ki­
tüntetést is fognak hazahozni, mert ahova 
megyünk, ott minden tett dicsőséget és érde­
met szerez.

Hogy mennyire át volt hatva a 4. hon­
védgyalogezred legénysége a lelkesedéstől, 
mutatja Szedlák Lajos honvédtizedes esete, 
aki mivel nem akarták elvinni, kiszökött a 
vasúthoz és ott ismét jelentkezett a szabad­
csapathoz. Ez a katona kétszer volt a há­
borúban, és hiába volt minden ellenvetés, őt 
is el kellett vinni.

j Kedves kötelességünknek teszünk eleget, 
mikor megemlékezünk Hilf László, hadapród 
őrmesterről, lapunk volt kitűnő munkatár­
sáról, aki szintén tegnap indult el a szabad - 
csapattal, hogy fiatalos bátorságával és hevé­
vel szerezzen magának dicső és szép sikere­
ket a harctéren.

tóságához, amelyben különféle indítványokkal 
igyekszik a drágaságon segíteni.

Az indítványt az alábbiakban ismer­
tetjük :

Az indítvány részben a piaci- részben a 
kofa szabályrendeletek módosítása.

Igen érdek az indítványnak az a része, 
amely egy teljesen uj keletű, piaci ano­
máliával a gorombaságokkal számol.

Vaiszlovits Gyula indítványa szerint a 
gorombáskodó piaci árusok és kofák 100, 200 
és 300 korona pénzbírsággal volnának suj- 
tandók.

Meg kell a legnagyobb eréllyel szün­
tetni — mondja az indítványozó — az elő­
vásárlást

Az elővásárlási tilalom áthágása száz, 
ötszáz és ezer korona pénzbüntetéssel súj­
tandó

Kívánja az indítvány annak kimondását 
is, hogy a katonai szállítók, akik szerződés 
szerint állatokat és takarmányt termelőktől 
kötelesek venni, a helyi vásárokon és piaco- 

I kon üzleteket nem köthetnek. A tilalom el­

; Ujfalnssy Géza halála.
Ujfalussy Géza m. kir. posta- és táv­

írda főtanácsos, helyettes igazgató, a váradi 
törvényhatósági bizottság tagja tegnap dél­
előtt fél 11 órakor életének 52 ik óvóban 
váratlanul meghalt.

A főposta palotáján gyászlobogó hirdeti 
i a gyászt, mely Ujfalussy halálával a m. kir. 
i postát érte, melynek egyik nagy szaktu­

dású, fenkölt jellemű, kiváló tisztviselője 
volt. A magyar posta az Ujfalussyho? In- 
sordó tisztviselőinek köszönheti azt a nagy­
tekintélyt, mely világszerte övezi.

Ujfalussy Gáza szigorú, pontos vezető 
volt, ki megkövetelte alantasaitól is a leg­
nagyobb pontosságot, de értékelni is tudta a 
kiválóságot tisztviselőtárs sin il is s ez mindig 
nagy tekintélyt és népszerűséget biztosí­
tott neki a posta- és távirda tisztviselő 
között.

Nagyvárad város társadalma ma is ki­
tüntette a legszebb kitüntetéssel, amit a pol­
gárok polgártársaiknak adhatnak, mikor 1913 

i decemberében a törvényhatósági bizottság 
i tagjai közé megválasztotta.

Ujfalussy Gézabiharmesryei származású
I Miklósirtáson született, hol atyja a püspök- 
• ségi uradalom főerdésze volt. Iskoláit s a 
' jogot itt végezte Nagyváradon, melynek el- 
' végzése után a postánál lépett szolgálatba 

itt a nagyváradi postaigazgatóságnál.
Majd 1903-ban a pécsi igazgatósághoz 

' helyezték át, de 1907 ben mint titkár újra 
; a nagyváradi igazga’ósághoz került. Hiva- 
j tali előhaladása ezután gyorsan ment : 1910- 
i ben posta tanácsos lett, s rá két évre mag- 
’ kapta a főtanácsosi címet és jelleget, 1913. 
: év elején pedig valóságos főtanácsos és 
! igazgató helyettes lett.

Halála tragikus volt. Egy rossz fogától 
; vérmérgezést kapott, s baja hirtelen any- 
j nyira komplikálódott, hogy operálni kel-
■ lett, de már a műtét sem segített rajta s 

az életereje teljében levő férfiú a halotti 
szentségek felvétele után, rövid szenvedés 
után elhunyt.

Temetése holnap, csütörtökön délelőtt 8 
. órakor lesz a Sál Ferenc utca 13. számú 
i gyászházból. A temetési szertartás után a 
í halottat az olaszii plébánia templomban meg- 
: tartandó gyászmise után kisérik ki az olaszii 
i temetőbe.

A család a következő gyászjelentést 
I adta ki :

Ujfalussy Dezső, özv. Beliczay Elekné 
i sz. Ujfalussy Jolán, Ujfalussy Zoltán, , Uj- 
I falussy Ilma mini testvérek, Szacsvay Ákos 
i és Szacsvay Elemér, mint az elhunyt nagy- 
' bátyjai, úgy a saját nevükben, mint a szá- 
' mos rokon nevében fájdalomtól lesújtott szív-
■ vei tudatjak, a páratlanul jó testvér és ro­

kon, körtvélyesi Ujfalussy Géza m. kir. posta
! és távirda főtanácsos, helyettes igazgató, 
I Nagyvárad város törv. hat. biz. tagja e hó 
í 8-án, délelőtt fél 11 órakor, életének 52-ik 
! évében rövid szenvedés és a haldoklók szent- 
í ségének aj latos felvétele után váratlanul be- 
| következett elhunyták Drága halottunk ki- 

hűlt teteme e hó 10 én délelőtt 8 órakor fog 
i a Nagyváradon, Sál Ferenc u. 13. sz. a. levő 
i gyászházban a róm. kath. egyház szertartása 

szerint beszenteltetni és a Nagyvárad olaszi
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róni. kath. plébánia templomban az elhunyt 
lelki üdvóért bemutatandó engesztelő szent­
mise áldozat után a Nagyvárad olaszi teme­
tőben örök nyugalomra helyeztetni Egy mun­
kás élet tört derékban ketté. Egy szeretetben ’ 
gazdag szív hült ki örökre. Kelt Nagy vara­
don, 1915. junius 8 án. Áldás és béke leng- ' 
jen hamvain! A gyászoló család.

A temetésre vonatkozólag Rirnler Ká­
roly polgármester a következő felhívást 
közli:

Felhívás!
Felkérem Nagyvárad város törvényható­

sági bizottságának és tiszti karának t. tag­
jait, hogy Ujfalussy Géza bizottsági tag - 
társunk f. hó 10 én csütörtökön reggel 8 
órakor a Sál Ferenc utcai gyászhíznál meg ­
tartandó végtisztesség tételén megjelenni szi • 
veskedjenek.

Nagyvárad, 1915 junius hó 8.
Rirnler Károly 

polgármester.

A gyermeknap.
A junius 12—13-án megtartandó gyer­

meknap sikere érdekében nagyban folynak 
az előkészületek. A polgármester felkérte az 
összes lelkészeket és az egyházi főhatóságo­
kat, hogy engedjék meg a templomi gyűjtést 
a gyermekek javára, mert ez a cél a leg- 
magasztosabb, melynek megvalósulásától Ma­
gyarország jövője függ. Városunk lelkes höl­
gyei örömmel vállalkoztak a gyermeknapon 
a védnöknői tiszt betöltésére,

A rendező-bizottság mindent elkövet a 
nap sikere érdekében. Közelebb a hölgyek 
kérettek fel. hogy az urnák körüli gyűjtés­
nél buzgólkodjanak s ez alkalomból egyes 
hölgyek azon ajánlatot tették a bizottságnak, 
hogy beosztásuk, helyén, illetve annak kör­
zetében az egyes hivatalokat, magánosokat 
külön is fel fogják keresni s a gyűjtést ez 
utón is sikeresebbé kívánják tenni. Tagad- 
katlanul életrevaló ez eszme s bizonyára 
nagyban hozzá fog járulni ahoz, hogy el­
esett hőseink árvái a társadalom minden 
rétegének meleg pártfogásában részesül­
jenek.

A Testvériség énekesei 
Nagyváradon.

Pünkösd vasárnapján Nagyváradon járt 
a fővárosi Testvériség Egyesület sport csa­
pata, amely tudvalevőleg a N AC. csapatával 
mérkőzött. A fővárosi csapatot lekisérte az 
egyesület európai hirü dalárdájának négy 
legjobb énekese s ez a quartett vacsoránál 
egy magas művészi szi ivonalu hangversenyt 
rögtönzött, amellyel valósággal frappirozta a 
Fekete Sas éttermének nagy közönségét. A 
hallgatóság soraiban több müártő és városunk 
kultur életében vezető szerepet vivő egyén 
volt, akik már akkor azt az óhajtást fejezték 
ki, hogy alkalmai kellene keresni arra, hogy 
az énekesek által nyújtott igazi műélvezet­
nek az egész város közönsége részese le­
hessen.

Ezt az alkalmat mog is teremtette 
Pásztor Ferenc vezérigazgató, aki tudva 
levőleg a gyermeknap javára vasárnapdél­
után a Szigligeti-színházban tartandó hang­
verseny rendezésére kórt fel a bizottság s 
aki ezt váll dta is. Pásztor Ferencnek si­
került a remek dalárda tíz válogatott tag ■ 
ját megnyerni arra, hogy vasárnap dél­
utáni hangverseny keretében a Szigligeti­
színház színpadán bemutatkozzék. A dalo 
sok elsőrendű műsorral kedveskednek a 
nagyváradi közönségnek, amely igy igazán 
magas műélvezethez fog jutni. A dalosok 
felvették műsorukban azt a számokat is, 
amellyel az elmúlt év julius havában Páséi­
ban megtartott nemzetközi dalosversenyen 
az összes számbavehotő európai dalárdák

elől elvitték az első dijat. A művésztárea- ; 
ság a hangverseny műsorán hat számmal 
szerepel, végezetül el fogják énekelni a 
Wacht am Reint is, melynek előadásába 
különös erőt és fenséget tudnak belévará- 
zsolni.

Jlz elfoglalt przenujslhíl.
Przemyslnek az oroszok által történt el­

foglalása után a beteg katonáink mellett volt 
orvosok és tisztek ott maradtak tovább a be­
tegek ápolására.

Az oroszok otthagyták őket a mi bete­
geink mellett, akiknek körülbelül a fele ma­
gyar. Ezek az itt maradt tisztek a felszaba­
dulás napján táviratot intéztek a királyhoz. 
Közöttük magyarok : Dr Balogh Henrik orvos, 
Csanda Endre nagyváradi gyógyszerész, Ja- 
kabovits ungvári gyógyszerész, Margulit 

j gyógyszerész és Várady gyógyszerész Mára- 
marosszigetről. A betegek közt van Hajó8 
István tábori lelkész Szepesolasziból.

Ifjabb Csanda Endre katonai gyógy- 
| szerész idvaló Nagyváradra, tavaly augusz- 
; tus 11 ike óta mai napig ki sem mozdult 

Przemyslből, s érdekes megfigyeléseiről 
naplót vezetett, ebből való a következő le­
írás az oroszoknak Przemyslben eltöltött 
utolsó napjairól:

A visszavonulás első jeleit már május 
10 én tapasztalták. Az oroszok minden be- 

j teget és sebesültet elvittek a kórházakból, 
i még a lepsulyosabbakat is, a kik közül 
i kettő belehalt a szállításba a pályaudvaron, 
i Orosz szállítmányok éjjel nappal mennek a 
í vasúton Lemberg felé. Tizenkettedikén az 

itt működő négy veu-ötven magyar és osz- 
. trák batonaorvost, gyógyszerészt és kór- 
' házi tisztet gyalog kísérik Mosciskába, 

onnan Lembergbe, majd onnan Brodyba. 
Köztük megy Bojarszky Béla lőcsei orvos 
és Nagy Elek tuzérhadnagy Nyiregyházá- 
ról. Az orosz főorvos ma^a is resteli, hogy 

' ezek gyalog mennek végig Galícián, de 
minden vasúti kocsi a visszavonulás 

j hoz kell.
Tizenharmadikán csapatok vonultak ki, 

kerülve a feltűnést a varosban. A kórház 
orosz őrsége 19-én éjjel hirtelen elvonult. 
Otthagyja a 603 osztrák és magyar beteget. 
Huszonegyedikén az őrség boldog arccal 
visszajön. Huszonötödikén búcsút vesz és 
ismét elmegy. Huszonhatodikán megint dia­
dallal jönnek vissz, még ugyanaznap dél­
után hatkor alarmirozzák őket, elmennek és 
éjjel tizenegykor visszajönnek azzal, hogy 

I visszaküldték őket. Junius 2 án este elmentek, 
ezúttal utoljára. Ez a rövid, és pontos napló 
kicsiben gyönyörűen mutatja az oroszok fe­
jetlenségét offenzivánk folyamán.

x Mindennemű mclyirtő szerek és 
fertötelenitő cikkek legolcsóbban besze­
rezhetők, Farkas István „Apolló“ drogériá­
jában. Rákóczi-ut 7/B.

H B B

* Forgalomban maradnak a 
n'íkkeb' pénzek. Néhány nappal ez­
előtt az a hit' járta be a vidéki saj­
tót, bogy a kormány 10 és 20 fillé­
res nikkel pénzt és 1014. előtti idő- 

' bői való egy koronásokat legközelebb 
: bevonja, mivel azokat uj veretű 
i pénzzel szándékozik kicserélni. A 
I Magyar Távirati irodát felhatalmaz­
ták annak a kijelentésére, hogy som a 

| kormány, sem annak közegei ilyen 
I rendeletet nem adtak ki és a forga- 
i lomban levő 10 és 20 filléres nikkel
■ pénz, valamint az említett egykoro- 
: nások ezután is forgalomban marad- 
• nak. (Miniszterein, sajtóosztály.)

* Gráf Széchényi Miklós láto­
gatás^ Karácson Géza szobrász­
művésznél. Tegnap délelőtt magas láto­
gatója volt Karácson Géza szobrászművész­
nek. Gróf Széchényi Miklós megyéspüspök

; Brém Lőrinc kanonok, irodaigazgató kisére- 
j tőben 11 órakor felkereste a jeles szobrász- 
' művésznek a nagypiactóri Ullmann palotá- 
| ban levő műtermét. A megyéspüspök látoga- 
- tásának főcélja a Bunyilay emlékmű tervének 
j megtekintése volt. A magas látogatót Kará- 
I csőn Géza fogadta a már előbb megérkezett 
I dr Némethy Gyula teológiai tanárral együtt. 
; A megyéspüspök a szobrász-művész müter- 
| mében megtekintette a Bunyitay-emlékmü 
' terveit és nagyon művészinek talált az egész
■ mü gondolatát. A püspöknek volt a tervre 
! nézve néhány igen kiváló müértés sugallta

észrevétele, amelyek folytán teendő változ- 
I tatások a szép műemlék művészi becsét még 
I fokozni fogják. A Bunyitay emlékmű tervei- 
í nek megtekintése után megszemlélte a me- 
j gyéspüspök a szobrászművész műtermében 
i levő alkotásokat és meleg érdeklődéssel ki­

sérte a szobrászművész magyar nézeteit. 
Rendkívülien megnyerte tetszését a kis sza­
lonban felállított szobor csoportozat, amely a 
művész feleségét és két gyermekét ábrázolta. 

. Mintegy félóráig időzött a megyéspüspök a 
I műteremben.

* Mi ez ? A kereskedelmi miniszter 
! tegnap értesítette Biharvármegye alispánját, 
| hogy az argentinjai köztársaság kormánya a 
! fiumei konzultól megvonta a megbízatást. A 
! megvonás a háború tartamára szól.

* Kitüntetések.^ Hegyi Sándor 30. 
! honvéd gy. e. beli, a 101. gy. e.-hez beosz- 
! tott őrvezető a II. oszt, ezüst vitézségi érmet,

Kosta János 4 honv. gy. e.-beli szakasz- 
j vezető a bronz vitézségi érmet kapta vitéz- 
i ségéért.

* A Katlioiihus Kör választmá­
nya ma d. u. 6 órakor tartja rendes ülését.

* A margittai tűzrendészet! fel­
ügyel«». Ara&r András margittai tűzrendé­
szet! felügyelő meghalt. A megüresedett fel­
ügyelői állásra Halász Elemér járási fő­
szolgabíró dr Pálffy Gyula margittai ügy­
védet a margittai önkéntes tűzoltó egyesület 
parancsnokát hozta javaslatba. A főszolga­
bíró Pálffy Gyula személyétől várja az egész 
járás elhanyagolt tűzrendészed ügyének ren­
dezését, ezért különös figyelmébe ajánlja az

1 alispánnak.



’9'5. jun. 9

* Újabb hadikölcsön-jegyzések 
Az Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi Bank 
és Központi Takarékpénztár részvény társa- | 
ságnál a 2. hadikölcsön meghosszabbított j 
jegyzési határideje alatt a következő újabb , 
jegyzések történtek:

Nagyvárad város közönsége 150.ü00kor., 
Kurländer és Ullmann r.-t első hadikölcsön 
alkalmával 35.000? kor., most 50.000 kor., i 
összesen tehát 85.000 kor., Bognár Sándor ! 
(Nagyvárad) 25.000 kor., dr Stern Ödön | 
(Nagyvárad) 15.000 kor., Spitzer Sámuel és 
fia (Nagyvárad) 10.000 kor., Herzka József, 
Adolf és Imre (Nagyvárad) 10.000 kor . Krausz 
István (Nagyvárad) 10.000 kor, Kltszner 
Margit (Nagyvárad) 10.000 kor.. Nadányi Je­
nöné (Kisszántó) 10.000 kor., Fischer Erzsé­
bet (Nagyvárad) 8000. Gáspár István (Er 
bogyoszló) 8000, Kövér Árpád (Nagyvárad) 
8000, Klein Ede (Nagyvárad) 7000, Szlávik 
Mária (Budapest) 6500, dr Halász Géza és 
neje (Budapest) 5000, Markovits Kálmánná 
(Inánd) 5C00, özv. Wallerstein Ferenczné 
(Nagyvarad) 5000. Zathureczky Klára, H.-K.- 
Kovácsi) 5000, Bencéik Mária (Biharsályi) 
5000, Lőrircz Dávid (Nagyvárad) 5000. Gerő 
Magda (Nagyvárad) 5000, Fuchs Sámuel j 
(Nagyvárad) 4000, Bardon Ferercz (Nagy I 
várad) 3000, Szödényi Mária (Nagyvárad) , 
3000, Tóth Gábor (Nagyvárad) 3000, dr Grosz j 
Ignác (Berettyóújfalu) 3000. Székely7 Ilona I 
(Nagyvárad) 3000. özv Vadász Albertné 
(Nagyvárad) 3000, Papp Mariska 500, Papp 
Erzsébet 500 korona.

* I9*ö-re nem kapnak kárpót* 
lást a kórházi szállítók. A kórházi 
választmány tudvalevőleg 1914. évre vissza­
menőleg és 1915. évre kárpótlást szavazott 
meg a kórházi szállitókrak. Ilyenekkor né­
hány szállítóval 3 évre meghosszabbították a 
szállítási szerződéseket is. Az ügy jóváha­
gyás végett a minisztériumba került, honnan 
tegnap érkezett le. A miniszter méltányos­
ságból 1914-re megadta a kárpótlást, 1915-re 
azonban nem engedélyezte. Az elutasító ha 
tározatct azzal indokéIta meg a miniszter, 
hogy 1915-re az ápolási dijat azért emelte 
fel 15 százalékkal, hogy abból többet fizet­
hessen a kórház a szállítóknak. A meghosz- 
szabbitásra vonatkozólag az ügyet a köz- ; 
igazgatási bizottság hatáskörébe utalta.

* Kinevezés. A nagy váradi kir. Ítélő- j 
tábla elnöke a vezetése alatt álló kir. Ítélő­
tábla kerületébe dr Révész Mihály ügyvéd 
jelöltet díjas joggyakornokká nevezte ki.

* A h<ídskö?csön-jegyzés ered­
ménye. Tegnap este záródtak le a jegyzé­
sek 8 második hadikölcsönre. Az eredmé­
nyek még csak részben ismeretesek, mert a 
vidéki városok önálló jegyzései még nincse­
nek szémbavéve, csak a budapesti eredmény­
ből lehet következtetni, a jegyzés nagy sike­
rére. Közvetlenül a pénzügyminisztériumhoz 
érkezett körülbelül 50 millió korona jegyzés, 
a fővárosi intézetekhez és a pénzügyminisz­
tériumhoz Budapestre eddig kerekszámban 
1016 millió korona érkezett. Most még ehez 
hozzá kell majd venni az önálló vidéki jegy­
zési helyekre érkezett összegeket és azokat a 
jegyzéseket, amelyeket az egyes fővárosi in­
tézetek még csak a következő napokban mu 
tathatnak ki. A végeredmény tehát nagyobb 
lesz 1100 millió koronánál és valószínűleg 
1200 millió koronáig emelkedhetik. Olyan 
eredmény, amelyre méltán büszkék lehetünk.

* Pálma-tolvaj a Körös korsón. 
A Körös-korzón a Szacsvay szobor előtt levő 
30 koronát érő pálmát tegnap e’őtt egy is­
meretlen tettes ellopta. A rendőrség felhívja 
a közönség figyelmét az ismeretlen pálma- 

tolvajra.

• A tüdőbeteg szanatóriumot 
átadják a katonaságnak. Nagyvárad 
városához azt a kérést intézte a katonai pa­
rancsnokság, hogy adjon helyet a városban 
60 tüdőbeteg katona részére. A felszólításra 
a városi tanács átirt a tüdőbeteg szanatórium 
igazgatóságához, amely készségesnek mutat­
kozott az uj tüdőszanatórium épületnek az 
átengedésére. A tüdőbeteg szanatóriumot ma i 
délután fogja átadni dr Gerő Sándor igaz­
gató-főorvos a katonaságnak.

♦ Elveszett takarékpénztári be- ! 
tétkönyv. Junius 7 én, hétfőn délelőtt fél | 
12 és 12 óra között a Szí. László-tér, Rá- 
kóczi ut Pray-u. útvonalon elveszett egy 
Nagyváradi Takarékpénztári betétkönyv, 
mely dr Némethy Gyula névre szól, 18,899 
számú és 3349’74 korona értéket képvisel. A 
becsületes megtaláló, ki azt tulajdonosának 
kezéhez juttatja (Pray-u. 2, Papnevelő), ju­
talomra tarthat számot.

* Ehrlich Ignác ügyvéd meg­
halt. Nagyvárad régi ügyvédi generációjának 
egy nagyon szeretetreméltó, kiválóan derék 
tagja hunyt el. Ehrlich I ;r;ác ügyvéd tegn sp 
hajnalban hosszas szenvedés után meghalt. 
Az elhunyt a nyolcvanas években egyike 
volt a legtekintélyesebb nagyváradi ügyvé­
deknek, különösen külföldi cégek keresték 
fel szívesen megbízásaikkal, mert az elhunyt 
klasszikusan bírta a német nyelvet. Nem­
csak pályatársai szerették a hatalmas ter­
metű, de rendkívül jószivü öreg urat, hanem 
a város egész társadalmában nagyon nép­
szerű volt igaz, magyaros, nyílt jelleme miatt. 
Az utóbbi időben meglehetősen vissza­
vonult életet élt. Aszma gyötörte, mely hőn 
szeretett családja körében tartotta őt vissza. 
Tegrap hhtelen rosszullét fogta cl, de kö­
zeli katasztrófától nem lehetett tartani. Éjjel 
jobban lett s hajnali fél háromkor még az­
zal nyugtatta meg családját, hogy teljesen 
jobban van. Akkor elaludt s észrevétlenül, 
csöndesen meghalt. Halála feleségét, leányát 
és háicm fiát borítja gyászba. Temetése iránt 
ma történik intézkedés

* Folyékony kenyér 
tessék hinni, hogy ez valami

j mány. Világért sem. Ez csak 
; kenyereknek, amelyeket itt 
I sütnek, s amelyből szerkesztőségünkbe is 
i hoztak egy darabot, ha ugyan a folyadék 
i tömeget „darab“ nak lehet nevezni. Mert 
; igy tessék venni szóról-szóra, a mint Írjuk : 
I a kenyér bele folyékony, akár a csiriz, 
1 azzal a különbséggel, hogy a csiriz nem 
I olyan undorító külsejű, mint ez a „kenyér.“ 
I Ezt a bizonyos „kenyérárából“ egy urinő 
í küldte be hozzánk, s egyúttal arról is ér- 
; tesit, hogy a kenyérhez való lisztet az 

Adria részvénytársaság Szent 
üzletében vette. Bővebb leírást erről 
lyékony kenyérről nem adunk, 
nézni is undorító látvány, s 
metlen bűzt terjeszt, hogy a szerkesztő' 

' ségbe nem is mertük behozni. Most
igazán elkelne egy kis ellenőrzés a liszt- 
árusitás körül.

* Megszökött a rendőrségről® 
j Vágány Mária Teleky-utcai lakost a szom-
■ szedők feljelentették, mivel erkölcsi szempont 

ból nem megfelelő magaviseletét tanúsított.
■ A rendőrség kihágási bírósága el is elitélte 
; 8 napi elzárásra, melyet a rendőrségi fog- 
! dában kellett volna eltöltenie. De mikor a

kulcsos rendőr a fnirdáha leakarta vinni a

Nehogy azt 
újfajta talál- 
egyike azon 
Nagyváradon

László téri 
a fő­

mért rá- 
annyira kelle-

már

többi elzárásra ítéltekkel együtt, a nő ügye­
sen kiszökött a rendőrség épületéből és azóta 
nyoma veszett. A rendőrség keresi.

* Elveszett a Szent-László templom­
tól Körös-utcán a Hármas utcáig egy vé­
kony arany nyakláncz ezüst éremmel. Mivel 
a megtalálót ismerem kérem azt szíveskedjék 
a Tiszántúl kiadó hivatalába beadni.

* Luxusvonat Biharmegyében. 
A mai nehéz közlekedési viszonyok között 
szinte meglepetésszámba megy, hogy még 
luxusvooatok is vannak forgalomban. Pedig 
nem is olyan messze, itt a sárréti járásiéi ü- 
leten robog, vagy cammog keresztül. A vo­
nat Püspökladány—füzesgyarmati vonat el­
nevezést visel, de különben arról ne­
vezetes, hogy állandóan üresen közle­
kedik. Nem ugyan azért, mintha talán nem 
volna elegendő utasa, hanem mert a vonat 
sohse várja meg a nagyváradi vonat csat­
lakozását, hanem mindig hamarabb indul, 
így aztán az utasok kénytelenek vonat he­
lyett kocsival folytatni az utat, 
ára 20 korona. Az utasok 
több a sebesült katona. — 
vonat csaknem üres kocsikkal 
másról-állomásra, addig a 
országúton csak úgy kígyózik a sok kocsi 
az utasokkal. Hát nem luxusvonat ez ? 
lönben Bakats Béla főszolgabíró nevezte el 
az érthetetlen vonatot luxus vonatnak. Teg­
nap a dologról jelentést is tett a főszolga­
bíró és egyidejűleg kérte, hogy szüntessék 
is be ennek a vonatnak a közlekedését.

* Kiadó egy igen csinos modern utca 
kétszobás lakás fürdő szobával Lakatos u. 6. 
sz. Értekezhetni Paksyék háztulajdonosok 
Kálvária utca 23.

* Okleveles» tanító, a nagy szün» 
idöre magántanitást vállal. Óim a 
kiadóban.

* Nagyváradi és vidéki gyengél­
kedő katonasághoz küldők figyelmében, óva­
kodjanak a hamisított konyakoktól és borok-

' tél. Ajánlok valódi konyakot, bort, likőrt. 
I rumot, szilvóriumot, seprőt, borovicskát. Egy 

nagy üveg valódi konyak 3 korona. Harc- 
i térre szállítok 35 dekás posta dobozokat és 
I 5 kilós posta ládákat ingyen csomaglássa] 

Valódi Suchard kakaó b'r kiló 1.90 Szardínia 
nagy doboz 80 fillér. Szalámi, liptói túró, 

i málnaszörp, cukorkák nagybani árak mellett 
i Ostsé, fiilé, ruszlik és sóshering külön hal 

osztálya mban kaphatók. Vigyázat Aszódi 8- 
i féle zamatu pörkölt kávéi izie és zamatra 

utánozhatatlan. Aszódi Kossuth-utca és Rá- 
kóczi-ut.

x filem szöktem meg, nem tűntem el 
j csak műhelyemet, raktáramat helyeztem Rá 
■ kóczi-ut 7. sz, alá az udvarban félemeletre. 

Igen kérem t. vevőimet továbbra is szíves­
kedjenek felkeresni, rendeléseikkel, Simon 
Gyula hangszerkészítő. Az összes hangsze- 

I rek eladása és javítása, nagy választék há- 
! borús lemez újdonságokban.

x Poloskairtó NCXIN biztos szer.
Ara 1 korona 40 fillér. Kapható kizárólag 

i Farkas István Apolló drogériájában Rá- 
j koczy-ut 7/B.

* Eladó egy tiszta emdeni gunár 40 
kor. 2 drb. tiszta emdeni tojó lúd 20-20 
kor. Péter utca 12. szám.

Egy fuvar 
között leg- 

Es amíg 
robog 

poros,

a 
állo- 
forró

K tí­

értesíti ügyfeleit, akik hadikölcsön kötvénye­
ket jegyeztek, hogy az összes szabad és zá­
rolt kötvények megérkeztek és a kiadott e.- 
ismervények ellenében átvehetők.

* Dusafalva község, határában 3l<- 
kis hold legelő bérbeadó. Értekezni lehet r 
Polgári Takarékpénztárnál Nagyváradon.



i9 5. jun. 0.

♦ Forolin biztos és gyors hatású há- I 
ziszer kéz és lábizzadás ellen üdít! szagta- ! 
lanit! nem zsíros! nem ragad! Ára 1 ko- ! 
róna Kapható Farkas István Apolló drogé- j 
fiájában Rákoczy-ut 7/B. Rimanóczy palota. ■

* Kiadó a Nagyváradi Kereskedelmi : 
és Iparkamara épületében (Teleki-u. 11.) egy • 
garzon, lakás és az alagsorban egy mühely- 
neiyiség. azonnal.

x Négy szoba és előszobából 
qiló lakás, irodának különösen alkalmas, . 
villany világítás és gőzfűtés berendezéssel, a i 
Bémer-tér közvetlen közelében f. év augusz- ! 
tus hó 1161, esetleg már május hó 1-töl kez­
dődőié# kiadó. Bővebbet a házmesternél. 
Szent János utca 3. szám.

x Kiarfő lakások. Ősi-t6r 14. szára 
alatt két üzlethelyiség azonnal kiadó. — 
Kossuth-utca 2. szára alatt kei üzlethelyiség 
azonnal kiadó. Értekezhetni a Polgári tu- : 
k ráknál.

x Egy nagy raktárhelyiség .t Aicsvay- j 
j/.ea 11. számú házban AZONNAL kiadó. Ért*- i 
. a Gazdasági és loarh;»< VK -nAi

x Kiadó lakások. Kossuth-utca 6. sz. 
alatt kétszobás lakás azonnal kiadó. — Kos- | 
suth-utca 2. sz. házban két kétszobás lakás | 
kiadó, jtirtekűzhetni a Polgári takarékpénz- ; 
tárnál.

* Három sxobás utcai lakásod i 
a város központjában, I és II. emeleten elő­
nyös bér mellett kiadók, a Biharmegyei , 
Takarékpénztárnál, Kossuth-utca 3. sz.

■*’ Sng&llcn eiaöas. bagyteuky-uka 31 1 
uiiü alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutó« i 
gyet ár-e azonnal eladó. Részlete"! feltételek rcagtud- 

jp.-k iiossuth-utca 3. szám alatti irodánkban. Hun- 
girU cipőgyár r.t.

Legújabb táviratok«
■ ■ ■

Visszavert francia támadáséit.
Átlépték a németek 
a Suyka szakaszt»

Berlin, junius 8. A nagy főhadiszállás 
jelenti:

Nyugati hadszíntér.
A Loretto magaslat keleti lejtőjén egy 

ellenséges támadás teljesen meghiúsult.
A franciák a további támadási kísérle­

tektől elállottak.
Neuvilletől délre tüzérségünk is elfojtott 

egy ellenséges támadást. A Heubdernétől 
délkeletre elterjedő vidéken a harc még tart.

Soissonstól délnyugatra Moulen-Sous 
Touventnél a franciák támadását ellentáma­
dásunk megállította. Ville an Bois mellett 
Berry an Buctól északnyugatra az ellenség 
azon eredménytelen kísérleténél, hogy má • 
jusbau elveszített állásait visszafoglalja, sú­
lyos veszteségeket szenvedett.

Tonay mellett egy ellenséges repülőgépet 
lelőttünk.

Keleti hőü^szintér.
Dawle vidékén és a Dubissától keletre 

támadó müvetetünk folytatjuk. Plochtól dél­
nyugatra egy ellenséges hadirepülőgépet le 
szállásra kényszeritettunk és zsákmányul ej­
tettük.

Délkeleti hadszíntér.
Przemysltöl keletre a helyzet nagyjában 

változatlan. A Mackensen hadsereg által a 
júniusban ejtett hadifoglyok száma megha­
ladja a 20 000 et. A Now Syny magaslato­
kon Lurawnotól északkeletre L singen tábor­
nok csapatai az ellenséget újból megverték. 
Az üldözésben elértük a következő szakaszt.

Bukaozowcze tői — Hrehorowtól délre 
— Molodynce tői délre, a Dnysztertől délre 
átléptük Swyka szakaszt és elértük Myslowot. 
Kalusztól keletre Vojnitovot, Serednét és 
Kolodziejovot.

A napi zsákmány 4200 hadifogoly, 4 
ágyú és 12 géppuska. (Miniszterelnökségi 
sajtóosztály.)

A szerkesztésért Ideiglenesen telető»t 
O r. PAP P í Á'AOL Y.

Nagyvárad város randőrkapitányi hivatalától 
11367/9lő szám.

Hirdetmény
a halászati tilalom tárgyában.

Tudomásomra jutott, hogy egyesek 
az 1-88. évi XIX. te. 18-ik §-ában és 
a halászit! társulatok üzemterveiben fel­
sorolt halfajokra nézve mesállapitatott 
halászati t.almiidőszakot mindenféle űriigy 
alatt — rnmt pl. az élelmiszerhiány, 
kó házak részére szánt szeretetadomi- 
nyok, stb. — nem tartják be ; azért fi­
gyelmeztetem a város közönségét, hogy 
a font jelzet* halászati tilalomra vonat­
kozó törvén vekhez és szabályokhoz szi­
gorúan alkalmazkodjék, egyben közlőn, 
hogy az 1888. évi XIX. te. 18. ipában 
a következő halfajokra állapíttatott meg 
a Malmi időszak :

Április 1-töl junius 15 ig : fájtok 
(tok) fog 3-süllő, kccseg1, kősüllő, (tót­
süllő) marni, söreg, sziatok, tetemestok, 
(szükha!) és viza.

Április 1-től julius 15-ig: Ponty, 
(pót.ka pozsár.)

Március 1- tőláprilis 30-ig: Lepényhal.
Szeptember 15-tőljanuár 31-ig: Lazac, 

pisztráng
Március 1-től május 31-ig: Gilőca.
Figyelmeztetem a közönséget, hogy a 

fent jelzett törvényben magállapitott ha­
lászati tilalmi időszakot pontosan tartsa 
be, mert a visszaéléseket a köztenyész­
tés érdekeinek megóvása céljából szigo­
rúan ellenőriztetni és minden adott eset­
ben büntetni fogom.

Nagyvárad, 1915 május 29.

Rendőrfőkapitány.

MÁSOLAT: Cs. és kir. katonai pirancs- 
nokeág. M. A. 14608 szám. Városi Tanács 
nak Nagyvárad. A katonai parancsnokság 
megkeresi, hogy az alábbi rendeletit az ösz- 

i szes lakosságnak a legszorgosabb miheztar­
tás végett kihirdetni szíveskedjék. A külügy- 
ininistenum értesítése szerint Németország 
elrendelte az osztrák-német határon átutazók 
útleveleinek szigorított ellenőrzését. Ezentúl 
mindönki a német birodalom területére való 
belépéskor személyére szóló útlevéllel köte­
les magát igazolni' Az utlevél tartalmazza az 
i.lető személyleirását, legújabb keletű fény­
képet és a fényképre irt sajátkezű név­
aláírását végül hatósági igazolását annak, 
hogy a fényképén ábrázolt egyén az útlevél 
tulajdonosával azonos és az aláírást sajátke- 
züleg eszközölte. A fénykép az útlevélre ra­
gasztandó s oly módon látandó el a hivatali 
bélyegzővel, hogy annak fele a fényképre, 
másik fele az utlevél papirosára essék. Az 
említett hatósági igazolásnak ez illetékes ka­
tonai hatóság által kell kiállítva lennie. Ezen 

felül az utlevél egy német követség! vagy 
konzulátusi képviselet által láta nozandó.

Ezen határozmányok 1915. évi január L 
lépnek életbe és érvényesek azon katonai 
személyekre is, kik rnagánminőségbon utas­
nak Németországba. Az illető okmány a tu­
lajdonosnak sajátkezű az illetékes parancs- 

‘ rág által hitelesített aláírásával látandó 
el. Minden olyan személyt, kinek ily sza­
bályszerű útlevele nincs, a tovább utazástól 
kíméletlenül eltiltatnak. Az ellenőrzés által 
a vonatokat késleltetni nem szabad. Azon 
utasok, kiknek elintézése a vonat előirt tar­
tózkodási ideje alatt m>g nem történhetett 
visszamaradnak és utjokat a legközelebbi 
vonattal folytathatják. Közlendő a lakosság­
gal, hocy az utlevél hivatalos igszólása vé­
gett a legközelebbi állomás, k vtonai állomás 
vagy honvédállomás parancsnoksághoz mint 
illetékes katonai hatósághoz kell fordulnia. 
Katonai személyeknek és családjuknak a ka­
tonai parancsnokság állítja ki a szükséges 
igazolványt. Kiadatik a katonai paracsnok- 
ság körletében az összes ulkpáni hivatalok­
nak, városi tanácsnokoknak és a verseczi 
határrendőraapitányságnak.

Hivatalos másolat hiteléül.
Nagyvárad, 1915. junius 5.

Darabant
irodavezető.

Nagyvárad város tanácsa katonai ügyosztálya. 

16736—1915. szám.

Hirdetmény.
A m. királyi honvédelmi miniszter ur 

6377—915 ein. számú körrendeleté elren­
delte, hogy a város területén tartózkodó 1897. 
évben, továbbá 1871—1865. években született 
acél (vas) hengerlő, kalapácskezelő, furós és 
kupolkemence kezelő, vas (fém) esztergályos, 
lakatos, (géplakatos), szerszámkészítő, kovács, 
maró, vas- vagy fémöntő és mintázó, műsze­
rész, praecisions műszerész, ólomforrasztó, 
bádogos, asztalos, ács, nyerges vagy szíj­
gyártó, tímár, cipész vagy csizmadia, szabó 
jelenleg szénbányákban nem dolgozó (munka­
nélküli) kőszénbánya munkás (vajár, csillés 
vagy egyébb speciális kőszénbánya munkás) 
foglalkozású, hadicélu munkákra még eddig 
igénybe nem vett népfölkelésre kötelezett 
egyének tekintet nélkül arra, hogy katonai­
lag ki vannak e képezve (annak idején szol- 
gáltak-e) vagy sem — azonnal névszerint 
összeirassanak.

Ennek folytán felhívom a Nagyvárad 
város területén tartózkodó s a fent említett 
foglalkozású összes 1897. évben, valamint 
1871—1865 évben született népfölkelésre 
kötelezett egyéneket, hogy folyó évi junius 
hó 7-ik napjától (Hétfőtől) junius hó 20-ik 
napjáig (Vasárnapig) bezárólag a városi ta­
nács katonai ügyosztályánál (Városháza II. 
e. 32. számú szoba) a hivatalos órák alatt 
a törvényes következmények terhe alatt ok 
vétlenül jelentkezzenek.

Ezen összeírásra jelentkezni tartoznak a 
Nagyvár,i:l város területén tartózkodó említett 
foglalkozású azon egyének, akik akár mint 
szolgálatkötelesek, akár mint A) alosztálya 
népfelkelők — bármely születési évfolyamba 

i tartoznak is a felülvizsgálatnál „népfölke- 
i lesi szolgálatra fegyver nélkül alkalmas1" 
i vagy „népfölkelési fegyveres szolgálatra 
: nem alkalmas“ nak osztályoztalak és ezea 

osztályozás alapján a nem tényleges vi­
szonyba (polgári viszonyokba) a mozgósítás 
óta visszaűelyeztettek.

Figyelmeztetem a jelentkezésre kötele­
zetteket, hogy az 1890. évi XXL t.-c. 4. §-a 
értelmében azon népfölkelésre kötelezett, aki 
a behívásnak nem engedelmeskedik, egy 
hónaptól két évig terjedhető börtönnel bün- 

1 tettetik.
Nagyvárad, 1915. junius hó 2.

Eleméry Ferenc
katonaügyi tnbsaok.
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VILLAMOS MÜVE
12oda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár tér 1.

értesítjük a t közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó» 
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
frfatftiség rendelkezésére áll. Telefon reader 
t; ráfizetés nélkül házhoz szállítják.

Fgéas éjjel ügyeletes asolgálat.
V» léerötcl K.'nttei uggí|tai.

Költségvetések ingyen

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
C síi l ár o k, 

iviámpák 
■>UUMM • •»!».' l ■HUI- II—« I l ■■ «^——■■ 

állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Viílíires Minik

Temen wist 514- Pöszerelő tälefonja 55. sz.

16077—1915 szám.

Hirdetmény.
A magyar királyi bonvédelmi miniszter 

urnák 124831/20 b. 1915 számú rendelete ér­
telmében közhírré teszem, hogy nevezett mi- 
niszter ur a hadiszolgáltatásokról szóló 1912. 
évi LXVIII. t.cz. 24. és 27. §-ai alapján a 
következőket rendelte el:

1. §. A malátagyáraknak és sörgyárak­
nak a m. kir. ministerium M. E. 1692/1915 
számú rendeleté értelmében bejelentendő 1915. 
évi május hó 23 iki maláta készleteiből egy 
ötöd részt ezennel hadicélokra igénybevettek- 
nek jelentem ki. Az igénybe vett készleteket 
akár megtörtént bejelentésük, akár nem, a 
birtokos 1915. évi május hó 23 tói kezdve el 
nem idegenítheti és fel nem dolgozhatja és 
azokkal más módon sem rendelkezhetik.

Hirdetmény.
„Az 1915. évi II. t.-c. alapján, valamint 

az 6 Felfége„uralkodása alatt álló összes 
országokban O cs. és apostoli kir. Felsége 
által a 18 éves népfölkelésie kötelezetteknek 
felhívása folytán ulasitlalnak mindazon nép­
felkelésre kötelezetlek, kik az 1897. évben 
születtek, hegy összeírásuk végett a tartóz­
kodási hely székhelyén jelentkezzenek és 
pedig a városi katonai ügyosztály II. emelet 
32. sz. szobában 1915. junius 5-től jun. 
9-éig bezárólag.

A jelentkezés alkalmával a népfölke­
lésre kötelezettnek netán birtokában levő 
munkakinyv vagy más, a személyi adatokat 
feltüntető okmáry igazolásul felmutatandó.

Az összeírásuk végett fentiek szerint 
jelentkezésre utasított egyének összeírásuk 
után az elöljáróságnak később közzéteendő 
rendelkezéséhez képes a folyó évi junius 
18-4Ó1 jul ins 12-ig terjedő időközben és 
helyen répftikelési bemutató szemlére fog­
nak tehivatr.i és elővfzettetni és ott alkal- 
masságukhoz képest osztálycztatni.
| ►( Az alkalmasok bevonulásuk idejéről hir­
detmény utján nyernek értesítést.

A népfölkelésre kötelezettek a bemutató 
szemlére egy rrigbizba'ó kísérővel fognak 
utazni s úgy cda mint vissza a vasúton a 
harmadik osztályon (gőzhajón a második 
osztályon) ingyen utaznak.

A magyar szer t korona országainak te­
rületén tartózkodó azon osztrák állampolgá­
rok és bosznia-hercegovinái tartományi ille­
tőségű egyének, kik ízen felhívott korosz­
tályhoz. valamint azon 1878—1890. évi és 
1892., 1893. és 1894 évi születésű egyének 
közé 1 utoznak. kik a népföikelési bemutató 
szemlén a népföikelési fegyveres szolgálatra 
akár alkalmatlanoknak találtattak, akár al­
kalmasságuk. folytán bevonultak, de később 
a népfölkelési tényleges szolgálatból alkal­
matlanságuk folytán elszabadságoltattak és 
pótszemlén még nem voltak, hascnlóképen 
íratnak, össze és hivatnak be bemutató szem­
lére, mint az 1897. évi születésű magyar 
állampolgárok
f | Azon népfölkelésre kötelezettek, kik a 
bevett vagy törvényesen elit mert vallásfele­
kezetek papjelöltjei, vagy pedig végzett ta­
nulmányaik alapján a véderőtörvény 21. §-a 
értelmében az egyévi önkéntest kedvez­
ményre jelenleg igénnyel bírnak, ebbeli mi­
nőségüket a bemutató szemlén az illető in­
tézet bizonyítványával igazolni tartoznak.

Az összeírásnál tehát a fentiek értelmé­
ben mindenkinek meg kell jelennie.

A népfölkelési bemutató szemlén való 
megjelenés és egyúttal bizonytalan időre a 

népfölkelési tényleges szolgálat alól is fel 
mentetnek a következők:

a) a pénzügyőrségnél tartósan alkal­
mazóit népfölkelésre kötelezettek;

h) a vasutaknál és azok műhelyeiben, 
a fogalmi, pályafenlarlási, vontatási, mü- 
helyi és szertári szolgálatban, továbbá a m. 
kir. álhmi vasgyárak központi igazgatósá­
gánál és az annak vezetése alatt álló gyá­
rakban és üzemekben tartósan alkalmazott 
népfölkelésre kötelezettek ;

c) a posta- és távirda intézetnél, az I. 
cs. kir. szab. DunagŐzhajózási társaságnál, a 
magyar királyi Folyam és tengerhajózási 
részvénytársaságnál, a Délnémet dunagőz- 
hajózási társaságnál, valamint egyes, a hadi 
forgalomban résztvevő s a cs. és kir. trieszti , 
tengerszállitási vezetőség által külön kijelö- > 
lendő tengerhajózási vállalatoknál állandóan 
forgalmi szolgálatot teljesítő, vagy az azok 
hoz tartozó gyárakban és műhelyekben tar 
tós alkalmazásban álló népfölkelésre köte­
lezettek ;

d) a kős;énkány a-munkásosztagokhoz 
tartozó népfelkelésre kötelezettek ;

e) a határrondőrségnél állandóan és hi­
vatásszerűen alkalmazott egyének (a szolgák 
kivételével.)

Az a), b), c), d) és f) betű alatt emlí­
tett népfölkelésre kötelezettek azt, hogy 
állandóan (tartósan) és hivatásszerűen van­
nak alkalmazva, felettes hatóságuk, igaz­
gatóságuk stb., illetve munkásosztag pa­
rancsnokságuk, a vasutak és azok műhe­
lyeinek alkalmazásában állók szolgálati fő­
nökségük által szabályszerűen kiállított bizo 
nyúlvánnyal a községi elöljáróságuk (kör­
jegyző, városi hatóság) előtt igazolni tar­
toznak.

Az a), c) és f) betű alatt t miitett egyé­
nek azonban csak abban az esetben igényel­
hetik a felmentést, ha az említett minősé­
gűkben legalább 1915. évi március hó 1-je 
óta vannak alkalmazva és ez a körülmény 
fentemlitettbizonyitványban szintén igazoltatik.

Nem tartoznak megjelenni a népfölkc- 
lési bemutató szemlén a nyilvánvalóan al­
kalmatlanok.

Azon népfölkelésre kötelezett, aki a 
népfölkelési bemutató szemlére szóló bébi- 
vási parancsnak nem tesz eleget, karhata­
lommal vezettetik elő és a katonai behívás 
iránt tanúsított engedetlenség megbünteté­
séről szóló 1890. évi XXI. t.-c. 4. §-a értel­
mében két évig terjedhető börtönnel bűn­
tettetik.

Kelt 1915. évi május havában.
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2. §. A birtokos az igénybevett készle­
teket a katonai igazgatás részére való tény­
leges átvételük időpontjáig megőrizni köteles.

Az igénybevett készletek, amennyiben 
szakértői megállapítás szerint hadicélokra al­
kalmasak, a katonai igazgatás által: méter­
mázsánként 90 korona térítés ellenében átfog­
nak vétetni.

Ez az ár magában foglalja úgy azokat 
a költségeket, a melyek az árunak elszállí­
tása időpontjáig annak raktározásából és ke­
zeléséből származnak, valamint a rakodó ál­
lomáshoz való szállítás költségeit is.

3. §. Az igénybevett, de a szakértői 
megvizsgálás alkalmával hadicélokra alkal­
masnak mm talált készletért a birtokosnak; 
a bejelentés napjától addig az időpontig 
amelyben a készlet szabad rendelkezésére 
bocsáttatik, minden napra jár térítés a mely 
a megállapítandó becsélték évi 9% ának ala­
pul vételével számítandó ki,

4. §. Ha a készletet 1915. évi augusztus 
hó 15-ig végleg óit nem veszik, a birtokos a 
készlettel szabadon rendelkezhetik.

Ebben az esetben a birtokosnak erre az 
időre a 3. §-ban meghatározott térítés jár.

5. §. Aki az igénybevett készletet, vagy 
annak egy részét a jelen rendelet ellenére 
elidegeníti vagy’ feldolgozza, vagy pedig az­
zal a jelen rendelet ellenére más módon ren­
delkezik, — amennyiben cselekménye sulyo 
sabb büntető rendelkezés alá nem esik — 
kihágást követ el és az 1914. L. t.-c. 17. §-a 
értelmében két hónapig terjedhető elzárássá’ 
és hatszáz koronáig terjedhető pénzbüntetés­
ei büntetendő.

E kihágás miatt az eljárás a közigazga­
tási hatóságnak, mint a rendőri büntető bi 
róságnak, a székesfővárosi államrendőrség 
működési területén pedig a m. kir. állam­
rendőrségnek hatáskörébe tartozik.

Horvát-Szlavón országokban a kihágás 
miatt az ott érvényes jogszabályok szeriül 
hivatott hatóságok járnak el.

6. §. E rendelet kihirdetésének napjár 
lép életbe.

Nagyvárad, 1915. május hó 27.

Eleméry Ferencz
katonaügyi tanácsnok


